

C-20

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР  
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

На правах рукописи

С. М. САРКИСЬЯН

408 СТРЕЛКОВАЯ АРМЯНСКАЯ  
ДИВИЗИЯ В БИТВЕ ЗА КАВКАЗ

АВТОРЕФЕРАТ  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

ЕРЕВАН — 1966



Великая Отечественная война явилась величайшим испытанием для всех народов Советского Союза, в том числе для армянского, который рука об руку с другими народами страны как на фронте, так и в тылу ковал победу над врагом.

Только в первые три месяца войны явилось в призывные пункты Армении и отправилось в армию сто тысяч армян, в том числе более 18 тысяч коммунистов и 20 тысяч комсомольцев\*. А в целом во время войны под ружьем находилось несколько сот тысяч воинов-армян. В конце 1941 и начала 1942 гг. Советская Армения выставила пять национальных дивизий: 89-ю, 261-ю, 390-ю, 408-ю и 409-ю, из которых четыре сражались на фронтах, а одна (261-я) стояла на страже государственной границы с Турцией. Кроме того, многие дивизии, сформированные Закавказским военным округом: 31-я, 61-я, 76-я (51-я гвардейская), 320-я, военные училища Сухуми, Тбилиси и другие почти на одну треть состояли из армян. За проявленный героизм и мужество в схватках с немецко-фашистскими захватчиками в период войны 96 воинов-армян удостоилось звания Героя Советского Союза, более 70 тысяч—отмечены правительственными наградами\*\*.

В годы войны народ Армении напряженно трудился для обеспечения фронта боевой техникой, оружием, боеприпасами, обмундированием и продовольствием.

Местные партийные, советские и другие организации наладили производство на эвакуированных предприятиях, окружили заботой эвакуированные семьи, отвели под госпитали

---

\* Ц. П. Агаян и Е. М. Халсян «Очерки по истории Советской Армении», выпуск III, изд. АН Арм. ССР, 1960, стр. 107—108.

\*\* А. М. Акопян «Боевой путь армянской Таманской дивизии», Историко-филологический журнал АН Арм. ССР, № 2, за 1965, стр. 13.



бывшие санатории, дома отдыха, больницы, обеспечили их специалистами, медикаментами. Оказывалась помощь воинским соединениям расположенной в Армении приграничной 45-й армии, было организовано обучение специалистов для разных родов войск действующей армии, проводился сбор средств на постройку танковых колонн. За проявленное мужество на трудовом фронте в годы войны более 376 тысяч тружеников Советской Армении было награждено орденами и медалями.

ЦК ВКП(б) и Совнарком ССР в своем приветственном письме на имя трудящихся Армении в ноябре 1945 года отметили, что в годы Великой Отечественной войны армянский народ с честью выполнил свой долг перед Родиной. Армянские воины вместе с сыновьями других народов Советского Союза героически отстаивали свободу и независимость Отчизны на всех фронтах. Рабочие, колхозники и интеллигенция республики неустанно трудились для победы над врагом\*.

Битва за Кавказ является одной из героических страниц в истории советского народа и нашла она отражение во многих послевоенных произведениях исторической и художественной литературы. Ей посвящены специальные разделы в книгах: «История Коммунистической партии Советского Союза» (изд. 1963.), «История Великой Отечественной войны Советского Союза» (Воениздат, 1961—1965), «Очерки истории Коммунистической партии Армении» (Арменгиз, 1963), «Очерки истории Советской Армении» (выпуск третий, изд. АН Арм. ССР, 1960), «История Армянской ССР» (часть третья, изд. АН Арм. ССР, 1956); в монографиях А. Н. Мнацаканяна: «Летопись подвигов воинов-армян» (1947) и «Советская Армения в период Великой Отечественной войны» (изд. АН Арм. ССР, 1954); в «Таманцах» С. Налбандяна и в ряде других произведений, написанных на русском, армянском, грузинском, азербайджанском языках. В 1957 году вышла книга «Битва за Кавказ» А. С. Завьялова и Т. В. Калядина, которая является первой попыткой военно-исторической разработки кавказской эпопеи.

Однако тема о битве за Кавказ далеко еще полностью не исследована. Ее сложность, широта масштабов требуют даль-

\* «Правда», 25.XI.1945.

нейшего глубокого изучения. Не раскрыта значимость, суровая напряженность определенных этапов грандиозной эпопеи.

Говоря об армянских национальных дивизиях, участвовавших в сражениях Отечественной войны, следует отметить, что в исторической литературе пока более-менее подробно освещен боевой путь лишь одной—89-й Таманской дивизии, и то в виде очерка. Между тем боевой путь каждой из этих дивизий характеризует роль и место армянского народа в Великой Отечественной войне, и может быть предметом специального исследования.

Сложный, своеобразный боевой путь 408 стрелковой дивизии представляет особый интерес при исследовании истории битвы на Черноморском побережье осенью 1942 г.

Диссертант задался целью на примере этой дивизии проследить особенности формирования, вооружения, подготовки национальных соединений, показать, как они росли, мужали, набирали силу, совершенствовались свое воинское мастерство и овладевали искусством ведения боя; раскрыть формы, методы работы армейских партийных и комсомольских организаций на поле боя; показать организующую, направляющую роль Коммунистической партии, формы боевой дружбы, взаимной помощи и поддержки между различными родами войск в сражениях.

Конкретными источниками для данного исследования стали:

а) партийные и государственные документы, директивы, приказы Министерства обороны СССР, Верховного Главнокомандования, Главного политического управления Советских Вооруженных Сил;

б) документы Архива Министерства обороны СССР (Подольск), Кабинета Великой Отечественной войны Института истории Академии Наук Армянской ССР;

в) газеты: «Правда», «Красная звезда», «Известия», «Советакан Айастан» и «Коммунист» (Армения), «Боец РККА» и «Мартик» (Закавказский фронт), «Вперед к победе»—на армянском и русском языках (Черноморская группа войск), «Фронтвик» (47 армия), «Знамя Родины» (18 армия) и «Анун Айреники» («За Родину»—408 дивизия), в которых



имеется богатый материал о боях, проведенных войсками Черноморской группы;

г) отдельные факты из вышедшей в свет послевоенной литературы, в которой дана характеристика, оценка событиям и подвигам воинских соединений Черноморской группы, в том числе 408 стрелковой дивизии.

д) записные книжки, рассказы, воспоминания тех офицеров и солдат—участников событий, с которыми диссертант встречался в ходе своей исследовательской работы.

Излагая боевой путь 408 дивизии в битве за Кавказ, автор по мере необходимости анализирует и описывает важнейшие этапы операций, сражений, проведенных группой соединений с участием в ней 408 дивизии.

Диссертация состоит из введения, трех глав и выводов.

**Во введении** говорится об актуальности избранной темы, о целях исследования, роли и месте армянского народа в Великой Отечественной войне. В нем дается краткий обзор опубликованной литературы, относящейся к данной теме, характеристика источников исследования.

**В главе первой** «Рождение и первые шаги 408 стрелковой дивизии» всего 2 раздела: «Формирование» и «На защите государственной границы в Араратской долине». В этой главе автор дает краткий обзор первого периода войны, анализирует сложившуюся обстановку, показывает, как Красная армия, нанеся сокрушительный удар по врагу, развеяла миф о непобедимости фашистской Германии, похоронила планы гитлеровского командования молниеносной войны, выиграла время для мобилизации экономических и людских ресурсов и продолжала создавать в своем тылу стратегические и оперативные резервы для последующего перехода в контрнаступление.

Летом 1941 г. на территории Советской Армении по приказу Народного Комиссара обороны СССР в составе 45-й армии сформировалось несколько новых воинских соединений, в том числе 408 стрелковая дивизия.

В 1942 году эта дивизия реформировалась в 408 Армянскую стрелковую дивизию, из многотысячного личного состава которой лишь 339 человек были неармянской национальности. Командиром дивизии остался ее преж-

ний командир полковник Павел Николаевич Кицук, комиссаром назначили старшего батальонного комиссара Смбата Амирджанова, начальником штаба—капитана Ивана Кострикина, начальником политотдела—с июня 1942 года автора данной диссертации. На должности командиров полков, отдельных частей и начальников их штабов были выдвинуты кадровые офицеры. Основная же масса начальствующего состава пришла в дивизию по призыву военкоматов.

При формировании и в период регулярных занятий, при выполнении разнообразных боевых задач постоянно помогали в подборе и расстановке кадров, в материальном и техническом снабжении дивизии ЦК КП, правительство и общественные организации Армянской ССР.

Партийно-политический аппарат был почти полностью укомплектован из офицеров запаса-армян, призванных в армию в начале войны, прошедших полугодовую военную подготовку в войсках. Все они до призыва находились на руководящей партийной, советской, научно-педагогической работе, имели большой жизненный опыт, опыт руководства массами. Партийно-комсомольская прослойка, объединенная в 22-х первичных, в 141 низовой партийных и в 18 первичных, 133 ротных комсомольских организациях, составила 42 процента дивизии. Более 8000 воинов были моложе 35-ти лет\*, каждый второй из них имел среднее, среднее-специальное или высшее образование.

Тяжелая обстановка, сложившаяся на Советско-германском фронте, особенно в Крыму и на юге Советского Союза в 1942 году, еще более осложнила турецко-советские отношения. Турция открыла доступ гитлеровским и муссолиновским плавсредствам в Черное море, выдвинула к границам Советского Союза около двадцати шести дивизий, готовых в нужный момент начать боевые действия против СССР. В подобной ситуации Советское правительство и командование Вооруженных Сил приняли нужные меры предосторожности по охране границ с Турцией. На оборону берегов реки Аракс в районе Араратской равнины выдвинулась 408 дивизия, которая в мае

\* Архив Министерства обороны СССР (АМО), ф. 408 сд, оп. 4671, д. 11, л. 1—4.



августе 1942 года выполняла роль передового отряда, прикрывавшего подступы к жизненным центрам Советской Армении, одновременно частью сил создавала укрепления вокруг населенных пунктов в глубине армейской оборонительной полосы.

Мудрая внешне-политическая линия Советского государства, героические подвиги советских войск на фронтах Сталинграда, в предгорьях Кавказа сорвали агрессивные планы турецких правителей, не позволили обострившейся ситуации перерасти в военный конфликт между двумя соседними государствами, что дало возможность ряд резервных соединений, в том числе 408 сд, перебросить на фронт.

**Во второй главе** «Новороссийский оборонительный район» имеется пять разделов:

- а) «Осложнение обстановки на новороссийском направлении. Отправка 408 стрелковой дивизии на фронт»;
- б) «408 стрелковая дивизия в обороне побережья Цемесской бухты»;
- в) «Сентябрьское наступление противника под Абинской, перехват 408 дивизией перевалов Бабича и Кабардинского»;
- г) «Разгром 3-й горно-стрелковой дивизии неприятеля»;
- д) «Отражение третьей попытки противника прорваться к Геленджику».

Ринувшись к Кавказу, немецко-фашистские войска стремились массированным танковым тараном и ударами авиации одолеть сопротивление советских войск, обойти Кавказские горы с запада и востока, овладеть Закавказьем, открыть себе дорогу к странам Среднего и Ближнего Востока, одновременно рассчитывали вызвать национальную рознь между народами Кавказа, ослабить этим мощь Советской Армии, Военно-Морского флота.

Однако опасность, нависшая над Кавказом, еще более сплотила народы вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, вокруг великого русского народа. Защитники Кавказа стойко обороняли родную землю, контратаками изматывали силы противника. В тылу немцев развернулось партизанское движение.

Трудящиеся Северного Кавказа и Закавказских республик с удесятеренной энергией работали на фабриках и заводах, в

колхозах и совхозах, обеспечивая фронт оружием, боевой техникой, помогали армии создавать оборонительные укрепления на водных рубежах, вокруг городов и сел.

К 15 августа 1942 года активной обороной войск Закавказского фронта южнее Майкопа, Белоречинска, юго-западнее Краснодара был сорван первоначальный план гитлеровского командования—главным ударом на Туапсе выйти к побережью Черного моря. Тогда, перегруппировав силы, в конце августа 1942 года противник предпринял наступление двумя обхватывающими ударами:—силами 17 полевой армии во взаимодействии с 11-й армией Манштейна в направлении Новороссийска с задачей берегом Черного моря выйти к Поти и Батуми; силами I танковой армии стремился развивать успех в направлении Грозного и Баку. Одновременно горно-стрелковым корпусом враг пытался через перевалы Большого Кавказа прорваться к городам Сухуми, Кутаиси, Тбилиси... Начался новый,—второй этап ожесточенной битвы за Кавказ.

Противник, имея превосходство в живой силе и технике на юго-западном направлении овладел полуостровом Тамань, повел наступление на Новороссийск, после нескольких дней уличных сражений в ночь на 10 сентября захватил центральную часть Новороссийска и с его северо-восточной окраины предпринял атаки против частей нашей 47 армии с целью прорваться берегом моря через Геленджик в Туапсе\*.

В ту же ночь директивой ставки Главнокомандования для отправки в Новороссийский оборонительный район вместе с 328 дивизией была поднята и 408 армянская стрелковая дивизия\*\*.

В короткий срок части 408 дивизии сменились на боевых рубежах Аракса, 11—14 сентября погрузились в железнодорожные эшелоны, в Поти перегрузились на морской транспорт, перебазировались в Геленджик (с перегрузкой с крупных кораблей на мелкие в Туапсе), вошли в состав 47-й армии и 15 сентября 1942 г. головным отрядом вступили в бой с наступающим противником.

\* АМО, ф. 402, оп. 15104, д. 4, л. 96—151.

\*\* АМО, оператив. журнал штаба Закфронта, № 2 за сентябрь 1942 г., стр. 212.



Главными силами заняв участок обороны на линии западнее Кабардинки, дивизия взяла под артиллерийско-минометный и пулеметный огонь входы и выходы Цемесской бухты и тем самым не дала противнику высадить десант на побережье. Одновременно имела задачу быть готовой контратаковать противника в направлениях перевала Кабардинского, Сахарной Головки, Цементных заводов\*.

С приходом в состав 47-й армии резервных соединений, оборона советских войск под Новороссийском усилилась. В направлении главного удара 17-й полевой немецкой армии попытка ее пяти дивизий прорваться в Геленджик успеха не имела\*\*. Не отказываясь от планов захватить Геленджик, противник перенес основные усилия в район станиц Абинская, Ахтырская, а 19 сентября предпринял новое наступление.

Имея значительное преимущество в силах и средствах\*\*\*, с 19 по 22 сентября враг свежей 3-й горно-стрелковой дивизией вбил клин в оборону войск правого крыла 47 армии, продвигаясь с севера на юг, овладел рядом важных населенных пунктов, вышел к Шапсугской, Эриванской, угрожая через перевалы Кабардинского, Бабица ворваться в Геленджик.

Для ликвидации образовавшейся брешы на правом крыле Военный совет 47 армии, оперативно маневрируя резервами, 20—21 сентября выдвинул из Геленджика в район населенных пунктов Шапсугская, Эриванская 1-ю (255-ю) морскую бригаду и отряд 77-й стрелковой дивизии, снял со старых боевых рубежей 408-ю стрелковую дивизию\* и ею занял оборону на горной цепи перевалов Бабица, Кабардинского, подтянул к правому крылу армии артиллерию, и к исходу 23 сентября контратаками было остановлено вражеское наступление.

Решив не дать противнику передышки, Военный Совет разработал и блестяще осуществил план разгрома втянувшейся в мешок 3-й горно-стрелковой дивизии. По приказу командующего армией А. А. Гречко к 24 сентября из Геленджика в Шапсугскую выдвинулась 2-я (83-я) морская брига-

\* АМО, ф. 402, оп. 15104, д. 3 л. 144; ф. 408 сд. оп. 4671, д. 14, л. 1—2.

\*\* АМО, ф. 402, оп. 15104, д. 3, л. 275—277.

\*\*\* АМО, ф. 402, оп. 9906, д. 12, л. 4.

\* АМО, ф. 402, оп. 15104, д. 3, л. 148, 161.

да\*\*, а с перевалов Бабица и Кабардинского в район горы Шизе, реки Больш. Бугундырь подтянулись части 408-й стрелковой дивизии\*\*\*. Намечалось ударом последней в направлении сел Чуматово, Красная Победа и ударом морской бригады в направлении населенных пунктов Пивничный, Карасу Базар окружить и уничтожить противника, восстановить положение армейской полосы обороны.

Большую помощь командирам в подготовке и осуществлении операции оказали партийно-политические работники, партийно-комсомольские организации, армейская и дивизионная печать, работники тыла, медслужбы. Перед боями в частях и подразделениях прошли занятия о формах и методах боевых действий в горно-лесистой местности. В дивизионной газете «Анун Айреники» публиковались статьи в помощь солдату, сержанту.

Выдвинув в направлении главного удара 672 стрелковый полк 408 дивизии, усилив его 2-м дивизионом капитана Аветисяна, командующий армией для поддержки боевых действий этого полка создал сильную армейскую артиллерийскую группу.

25 сентября армией проводилась разведка боем, в которой 672-й полк майора Саядяна участвовал одним батальоном. Неожиданность и решительность действий наших подразделений на северо-востоке Шапсугской заставили противника подтянуть сюда резервы и часть сил с левого фланга.

На следующий день, по разработанному плану, началась артиллерийско-минометная подготовка, а через 35 минут пошла в решительную атаку пехота. Части 408 дивизии (подразделения 672 полка) ударили во фланг противника с юго-востока; 2-я (83-я) морская бригада атаковала его с юго-запада. Одновременно перешли в наступление частью сил 216 дивизия и 1-я (255-я) морская бригада. Решительные действия советских войск ошеломили вражеских солдат и офицеров, и на многих рубежах им оставалось либо сложить оружие, либо быть уничтоженными в окопах.

О мужестве воинов 408 дивизии, в частности ее 672 полка и поддерживающей артиллерии, свидетельствует боевое доне-

\*\* АМО, ф. 402, оп. 15104, д. 3, 163.

\*\*\* АМО, ф. 408 сд. оп. 4671, д. 11, л. 1—2.



сение начальника штаба Черноморской группы генерал-лейтенанта А. И. Антонова командующему Закавказского фронта генералу армии И. В. Тюленеву:

«С 6.00 26.9.42 г. части 408 сд (672 сп) перешли в наступление вдоль реки Абин в направлении Красная Победа, Скаженная Баба. Противник понес большие потери, отходит в направлении Абинская»\*.

Уничтожив попавшие в клещи части противника, отбив все контратаки его пехоты, поддержанной танками, освободив населенные пункты Эриванский, Чуматово, Линдров, Первое Греческое, Красная Победа, Пивничный, Скаженная Баба, Карасу Базар, Куафо, к исходу 26 сентября советские войска не только восстановили прежнее положение армейской оборонительной полосы, но значительно продвинулись вперед и закрепились на более выгодных рубежах. В своей приветственной телеграмме на имя командования 408 стрелковой дивизии, командиров, комиссаров ее артиллерийских частей и 672 стрелкового полка Военный совет 47 армии 27 сентября 1942 года писал:

«Вы выполнили поставленную перед вами боевую задачу и вышли в указанные вам районы. Личный состав вверенных вам частей дрался хорошо и нанес врагу непоправимый урон в живой силе и технике, за что вам и личному составу ваших частей объявляю благодарность. Отличившихся немедленно представить к правительственной награде\*...

Эта победа имела важное военно-политическое и оперативно тактическое значение и явилась первым серьезным контрударом по войскам 17-й немецкой полевой армии в летнем ее наступлении 1942 года, в результате чего была разгромлена 3 горно-стрелковая дивизия неприятеля. Она заставила противника предназначенные для отправки на Волгу 19-ю и 46-ю пехотные дивизии снять с эшелонов и перебросить к переднему краю предгорьев Главного Кавказского хребта.

Не отказавшись от плана ударом с севера на юг захватить Геленджик и берегом прорваться в Туапсе, противник выдвинул свою 19-ю пехотную дивизию, усиленную танками и артил-

лерией, против слабо защищенного участка обороны 216 стрелковой дивизии. Выбрав благоприятный момент, когда немецкая группировка «Руофф», перешла в наступление на Туапсинском направлении (в связи с чем две трети сил 408 дивизии 29—30 сентября 1942 года были срочно переброшены из 47-й армии в 18-ю, о чем сказано в третьей главе диссертации), немецкая 19-я пехотная дивизия при поддержке авиации 29 сентября атаковала позиции 672 стрелкового полка (408 сд), оставшегося вместе со 2-м дивизионом 963 артиллерийского полка на старых боевых рубежах. (Полк оперативно был подчинен командиру 216 стрелковой дивизии). Двое суток продолжались жаркие схватки на участке высоты 170,7—Красная Победа, и каждая вражеская атака отбивалась с большой для неприятеля потерей\*.

1 октября 19-я пехотная дивизия перенесла основные усилия к юго-востоку, ударила на стык 672 полка и его малочисленного правого соседа, ворвалась в поселок Эриванский, столкнувшись с решительным сопротивлением частей 216 стрелковой дивизии, повернула пехоту и танки на юго-запад во фланг 672 полка. В течение трех дней этот полк отбивал вражеские атаки в районах Чуматово, Линдров и с утра третьего октября, во взаимодействии с подоспевшей на помощь 2-й (83-й) морской бригадой полковника Гардеева, перешел в контратаку с запада. Одновременно находившийся в резерве командующего армией полутысячный учебный батальон (403 сд) капитана Багдасаряна, усиленный отдельной армейской танковой ротой, во взаимодействии с резервными подразделениями 216-й дивизии, контратаковал противника с юго-восточной окраины Эриванского. В Чуматове 4.10.42 г. был окружен и полностью уничтожен батальон 96 пехотного полка немцев, в Эриванском—батальон 94 пехотного полка\*\*. Ожесточенные схватки продолжались 5—8 октября и завершились уличными боями 9—12 октября в Эриванском.

Совместными ударами морская бригада, учебный батальон 408 дивизии, отдельная танковая рота армии, подразделения 216 дивизии нанесли непоправимый урон вражеской 19-й пехотной дивизии и заставили ее перейти к обороне.

\* АМО, оперативный журнал штаба Закавказья, № 2, сентябрь, 1942 г.

\*\* Газета «Анун Айреники» 4.10.1942 г.

\* АМО, ф. 224, оп. 811, д. 59, л. 466.

\*\* АМО, ф. 224, оп. 211, д. 52, л. 3.



В выводах по второй главе диссертант показывает военно-политическое и оперативно-тактическое значение сентябрьско-октябрьских оборонительных сражений северо-восточнее Новороссийска, в которых с 15 по 27 сентября 408 стрелковая дивизия участвовала целиком, а с 28 сентября по 17 октября — 672-м полком, 2-м дивизионом 963 артиллерийского полка и учебным батальоном.

**Глава третья** «408 стрелковая дивизия в боях Туапсинского направления» освещает четыре вопроса:

а) Новое направление главного удара противника и контратаки войск 18-й армии;

б) Ожесточенные схватки на рубежах Островская Щель, населенного пункта Шаумян и осложнение обстановки в Пшишской долине;

в) Сражение за Пшишский участок Туапсинского направления;

г) Заключительный этап боевого пути дивизии.

В результате успешных сентябрьских оборонительных сражений войск Закавказского фронта на Грозненском и Новороссийском направлениях, гитлеровские оперативно-стратегические планы больших клещей рушились. Фашистское командование вновь изменило направление основного удара группы армий «А» и оттянуло значительные силы из предгорьев Главного Кавказского хребта в район южнее Майкопа, создав мощную группу армий «Руофф», наметило план прорыва к Кавказскому побережью Черного моря. Против обороны советской 18-й армии на участке основного удара оно сконцентрировало большие силы, главным образом горно-пехотные, артиллерийско-минометные, авиационные, и 26 сентября 1942 года начало новое наступление на Туапсинском направлении. Так начался третий этап оборонительной битвы за Кавказ — этап кровопролитных схваток и тяжелых испытаний. Войска Черноморской группы вступили в смертельную схватку с опытными, хорошо вооруженными, экипированными полчищами фашистской Германии. В ту пору в тылу советских соединений не было заблаговременно подготовленных оборонительных укреплений, разветвленной сети шоссе и грунтовых дорог; железная дорога на участке Адлер — Сочи только проклады-

валась, а морские коммуникации и прибрежное шоссе подвергались противником непрерывным атакам с воздуха и с моря...

В столь тяжелой обстановке советские дивизии и полки бились за каждую высоту, за каждый горный перевал, водный рубеж. Народы Закавказских республик и их партийно-комсомольские организации мобилизовали все свои людские и материальные ресурсы на поддержку действующей армии, помогали ей в строительстве укреплений на подступах к Туапсе, Лазаревской и другим прибрежным населенным пунктам... Краснодарские краевые и местные организации, усилив партизанское движение в тылу врага, мобилизовали население Черноморского побережья на сооружение дотов, дзотов вокруг при фронтовых городов и сел, на помощь и поддержку армии и флота.

Чтобы остановить продвижение прорвавшегося противника, командующий Черноморской группы войск генерал-полковник Я. Т. Черевиченко, маневрируя внутренними резервами, приказал часть сил 47-й и 56-й армий перебросить на северные подступы Туапсе. 28 сентября полковник Кицук получил боевое распоряжение: 408 сд, без 672 сп, 2-го дивизиона 963 ап, учебного батальона, сосредоточиться в районах Геленджика для погрузки на корабли и отправки в Туапсе\*.

Морем и шоссе, подвергаясь воздушным атакам немецкой авиации, 408 дивизия неполного состава прибыла на новые рубежи и ко 2-му октября заняла оборону на внешнем обводе Туапсинского оборонительного района\*\*. К этому сроку на правом крыле 18-й армии обстановка резко ухудшилась, противник, продвинувшись к югу, вышел к населенным пунктам Котловина, Маратук и Рожет, имея перед собой более чем десятикилометровую брешь...

Выехав в Черноморскую группу и ознакомившись с обстановкой на месте, командующий Зафронтом генерал армии И. В. Тюленев вместе с командованием Черноморской группы начал перегруппировку сил. Лазаревское направление прикрывали группой генерала Гайдукова, Шаумянское направление

\* АМО, ф. 402, оп. 15104, д. 3, л. 177—179.

\*\* АМО, ф. 408, сд. оп. 4661, д. 3, л. 63.



вдоль Туапсинского шоссе—соединениями 18-й армии, в долину Пшиш выдвинули 408 дивизию для перехвата открытой полосы по северной горной цепи с задачей:—во взаимодействии с 40-й бригадой не допускать прорыва противника в долину Пшиш и выхода его к побережью моря в направлении Тихоновки, Туапсинское шоссе. Основное усилие—иметь на участке Алтубинал Первальное. Готовность обороны к утру 5 октября 1942 г.\*

408 дивизия со старых рубежей выступила в ночь на 4 октября. Днем на участке шоссеиной дороги Индюк—Шаумян подверглась она воздушной атаке противника. Отразив нападения фашистских бомбардировщиков, совершив 40-километровый марш, боевыми частями дивизия вошла в долину Пшиш, а к исходу дня головными отрядами вышла к населенным пунктам Гойтх, Пелико. Ее тылы и медсанбат проникнуты в долину Пшиш не смогли и остались в районе Индюка.

На следующий день, с утра 670 и 663 стрелковые полки развернулись в боевые порядки и овладели Первальным, Канджаном, Алтубиналом; 6-го октября ударом на север очистили оперативно-тактические важные высоты горной цепи между долинами рек Пшиша и Гунайки, ликвидировали образовавшуюся брешь на правом крыле 18-й армии, установили боевую связь с 40-й бригадой на востоке, с 328-й стрелковой дивизией на западе, во взаимодействии с ними активной обороной, энергичными контратаками остановили продвижение главной группировки противника с рубежей Гунайки\*\*.

Пятого октября 1942 года директивой № 157425 Ставка Верховного Главнокомандования потребовала от Черноморской группы войск немедленно ликвидировать Гунайско-Котловинскую группировку немцев, прочно прикрыть направление Первальское, Гойтх, Шаумян, восстановить положение на правом крыле 18-й армии. В связи с этим правофланговые войска 18-й армии во взаимодействии с группой Гайдукова с шестого по четырнадцатое октября 1942 г. предприняли серию контратак, нанесли врагу чувствительные потери в районах Котловины и Гунайки.

В десятидневных сражениях за Котловину, Сеже, Гунай-

\* АМО, ф. 408, оп. 4671, д. 1, л. 100.

\*\* АМО, ф. 371, оп. 6027, д. 9, л. 102.

ку части 408 дивизии во взаимодействии со своими соседями нанесли значительный урон 46-й немецкой пехотной дивизии и горным отрядам группы генерала Ланца, местами потеснили врага на несколько километров к северу, очистили ряд высот у левобережья реки Гунайки и закрепились на более выгодных рубежах, прочно прикрыв перевалы и проходы, ведущие к среднему течению реки Пшиш.

В успехе дивизии неизмеримо велика роль коммунистов и комсомольцев, личным примером увлекавших за собой солдат, сержантов; роль партийно-политических работников, помогавших командирам успешно решать боевые задачи. Огромную помощь и поддержку дивизии оказывали трудящиеся и Центральный Комитет Коммунистической партии Армении, военные советы, штабы, политорганы 18-й армии и Черноморской группы войск, армейская и фронтовая печать, тыловые службы и местное население Черноморского побережья.

В эти дни работали в дивизии представители ЦК КП Армении, военных советов Черноморской группы, армии, а также литераторы из Закавказья во главе с поэтом Гегамом Саряном.

Контратаки советских войск с 5 по 14 октября хотя решающей цели—разгрома вражеской Гунайско-Котловинской группировки—и не достигли, но заставили противника отказаться от своего оперативно-тактического плана продвижения крупными силами к юго-востоку в направлении Пшишской долины, Тихоновки и Лазаревского перевала. Они дали возможность командованию Черноморской группы выиграть время для подготовки к новым схваткам.

В следующем разделе этой главы с приведением конкретных данных говорится о той критической обстановке, в которой сражались с 14 по 20 октября 1942 г. войска 18-й армии и в частности 408 дивизия, зажата в долине реки Пшиш между гор.

Перегруппировав свои войска, подтянув резерв, боевую технику, перенеся направление основного усилия к юго-западу, противник 14 октября начав с разведки боем, на следующий день всей мощью семи дивизий, поддержанных сотнями бомбардировщиков с воздуха, обрушился на оборону войск цент-



ральной полосы 18-й армии. Сломив сопротивление частей 236-й, 328-й дивизий, 119-й, 107-й бригад, враг ворвался в Островскую Щель, балку Холодную, овладев развилкой шоссе и грунтовой дорог, глубоко вклинившись в разрыв между 107-й бригадой и 408-й дивизией, изолировал последнюю в Пшишской долине.

Обстановка резко изменилась к худшему. Боевая инициатива вновь оказалась в руках немецко-фашистских войск. В какой-то степени их успеху способствовали некоторые просчеты, ошибки нашего командования при организации оборонительных боев Туапсинского направления и использовании имеющихся в Черноморской группе резервов. Наши войска не имели достаточных зенитных средств, переживали трудности материального обеспечения. Сказывалась слабость разведки и информации, тактика мелкого клева и ввода в бой дивизии по частям... Отрицательную роль сыграло и то, что 11 октября бывший командующий Черноморской группы Я. Т. Черевиченко был отозван, новый — генерал И. Е. Петров смог прибыть и приступить к исполнению обязанностей 17 октября, то есть через шесть дней, а в эти критические дни делами Черноморской группы ведал член Военного совета Л. М. Каганович, непродуманные распоряжения которого еще больше осложнили обстановку. 13—15 октября 1942 года Военный Совет 18-й армии трижды обратился в Черноморскую группу с конкретным планом заблаговременного отвода некоторых своих соединений на более выгодные рубежи обороны, но эти предложения были отвергнуты Кагановичем\*.

Отсутствие осведомленности об истинном положении дел на линии огня, медлительность в оценке обстановки для принятия оперативных решений руководства Черноморской группы привели к большой потере людей, боевой техники и к утрате тех рубежей, которые предлагалось заблаговременно занять отводом части сил.

Противник уже 14 октября отрезал 408 дивизию от ее тылов в Индюке, повел атаки с фронта и во фланги на ее уничтожение\*\*. 15 октября он занял разъезд Пшиш. 16 октября

\* АМО, ф. 224, оп. 811, д. 6, л. 1—5.

\*\* АМО, ф. 371, оп. 6027, д. 1, л. 72—89; оп. 5349, д. 3, л. 84.

немецки овладели Шаумяном, Навагинской, Елисаветопольским перевалом и начали развивать успех к югу, вдоль Туапсинского шоссе.

15 октября Ставка Верховного Главнокомандования Советской Армии директивой 170660 указала, что Туапсинскому направлению Закавказским фронтом не придается должного значения, недооценивается оперативно-стратегическая роль Черноморского побережья. Между тем, захватом Туапсе враг отрезает все три армии Черноморской группы, выходом в Потти и Батуми лишает Черноморский флот последних баз, обходит Северную группу войск Закавказья, угрожает оккупировать Грузию, Азербайджан, Армению. Разъяснив, к чему может привести подобное отношение к Туапсинскому направлению, Ставка предложила срочно перебросить ряд бригад, дивизии из фронтовых резервов, из резервов Северной группы войск и часть сил 46-й армии, оборонявших перевалы Большого Кавказа, в состав Черноморской группы и ни в коем случае не допускать прорыва немецко-фашистских войск к Черноморскому побережью.

Однако для осуществления принятых Ставкой и Закавказским фронтом мер требовалось определенное время, большое напряжение всех сил. 17 октября, в разгар оборонительных сражений, вступил в командование Черноморской группой генерал Иван Ефимович Петров. Выехав в 18-ю армию, он ознакомился с обстановкой, рассмотрел и утвердил предложенный, 13—15 октября, Военным советом армии план отвода соединений из-под удара врага на выгодные рубежи. Со сменой командующего Черноморской группы произошла смена и командующего 18-й армией. Вместо генерала Камкова в командование 18-й армией 19 октября вступил генерал А. А. Гречко, который и принял неотложные меры, чтобы остановить продвижение врага, а затем и разгромить его контрударом.

Изучая место и роль 408 дивизии в боях 14—20 октября 1942 года, на основе многих новых, доселе неиспользованных архивных документов, автор раскрывает обстановку, сложившуюся на участке этой дивизии, показывает ожесточенность атак и контратак за каждую высоту, оборонявшуюся ее частями и подразделениями. Отрезанная от своих тылов, изолиро-



ванная от основных сил армия, лишенная дорог подвоза и эвакуации, растянутая в одну 35—40 километровую линию очаговой обороны с большими, слабо прикрытыми стыками\*, испытывая растущую нужду в боеприпасах, продовольствии, в эвакуации раненных, она в полукольце не только продолжала отбивать вражеский натиск, но и порой переходила в контратаки в направлении Сеже и балки Холодная, чем стягивала на себя и сковывала значительные силы немецких дивизий. 14 октября 1942 года прибывший из Геленджика 672 полк через Гойтхский перевал лесной пешеходной тропой проник к левому берегу Пшиша, но до 17 октября оставался в подчинении начальника инженерной службы 18-й армии. Вскоре он приказом командующего подался к востоку и присоединился к своей дивизии, но и после этого положение последней оставалось критическим. Некоторые ее подразделения, в частности, 2-й артдивизион и учебный батальон, не смогли войти в Пшишскую долину и усилить оборону своей дивизии\*\*. К этому времени дивизия потеряла половину своего состава\*\*\*, а тылы ее вынуждены были отойти к южным склонам Семашхского хребта в Анастасиевку. Проводная связь с армией не работала, радиосвязь в горах действовала с большими перебоями.

В последнем разделе этой главы раскрывается героика боев, разыгравшихся в районе Пшиша в третьей декаде октября.

На рассвете 21 октября, возобновив наступление немцы направили главный удар восточнее Туапсинского шоссе. Вдоль дороги, на перевал Гойтхский, село Индюк наступала их 101-я егерская дивизия; из балки Холодная, Островской Щели к юго-востоку ударили 97-я легко-пехотная и 1-я горно-стрелковая дивизия немцев с задачей овладеть Гойтхом, выйти на высоты Каменистая, Семашхо. С севера предприняли фронтальные атаки в направлении Гойтха и Пелико альпинистские отряды группы генерала Ланца; из-под Котловины и Сеже на разрыве между 408 дивизией и 40 бригадой: в направлении

\* АМО, ф. 371, оп. 5346, д. 7, л. 29.

\*\* АМО, ф. 371, оп. 5349, д. 3 оперсводка на 22.00 17.X.1942 г. оп. 6027, д. 1, л. 64.

\*\*\* АМО, ф. 371, оп. 6027, д. 2, лл. 147—150.

Перевальное, Канжап, Алтубинал атаковала 46-я пехотная дивизия с задачей на реке Пшиш соединиться с 1-й горно-стрелковой дивизией. Наступление противника поддерживалось мощной артиллерией и несколькими десятками бомбардировщиков\*.

После трехдневных напряженных сражений, временами перераставших в рукопашные схватки, неприятелю удалось потеснить правофланговый 663 полк майора Бабаяна на левый берег Пшиша, смять командный пункт 670 полка, окружить его стрелковые батальоны на южных склонах правобережных высот, одним полком в районе Гойтха форсировать Пшиш и войти в лощину, ведущую к северным склонам Семашхо. Но основной цели гитлеровцы осуществить не могли. Против левифлангового 672 полка майора Саядяна немецкая 97-я пехотная дивизия успеха не достигла. Правофланговый 663 полк остановил противника на участке Перевальное—Пелико. 670 полк и два артдивизиона 963 артиллерийского полка майора Ефремяна сражались в окружении. Батальон связи капитана Лазеева, саперный батальон капитана Голубя, штабные подразделения и подошедший учебный батальон дивизии остановили немецкий полк, прорвавшийся к высоте Семашхо. Ближними боями непосредственно руководили командиры взводов, рот, батальонов и полков, в боевых порядках солдат, сержантов, бились политруки рот и комиссары частей. Армейская газета «Знамя Родины» 23 октября 1942 года посвятила героям Пшиша целые страницы под заголовками: «Сыны Армении бьют врага. Полки Ефремяна, Мариносяна отбивают яростные атаки вражеских полчищ. Враг, захлебнувшись в крови, отбрасывается назад».

Военный совет армии отдельным приказом отметил мужество гаубичного дивизиона капитана Асланюка Сухаркова, действовавшего в десятидневном вражеском окружении, затем прорвавшегося к своим войскам, волоча на руках к гребням заоблачных высот гаубицы, тракторы—тягачи и другое военное имущество\*.

\* И. В. Тюленев «Через три войны», Воениздат, 1960, стр. 240; АМО, ф. 224, оп. 811, д. 6, л. 12; д. 92, л. 51.

\* АМО, ф. 408, сд. оп. 4719, д. 13, л. 28.



После семидневных боев батальоны 670 полка и поддерживающий его пушечный дивизион под командованием майора Мельникова, старшего политрука Қацахяна и старшего лейтенанта Мергелешвили прорвались на левый берег Пшиша и соединились со своими войсками.

Таким образом, 408 стрелковая дивизия выдержала натиск четырех-пяти вражеских соединений, вынуждена была отступить на один-два километра в центре и правым флангом, чтобы занять позиции по левому берегу реки Пшиш. С приходом 353-й, 383-й, 83-й стрелковых дивизий, 9-й, 10, стрелковых бригад, по приказу командующего Черноморской группой, она сдала им свой участок обороны и вышла во второй эшелон\*\*. А рубежи, удержанные ею у левобережья Пшиша, явились рубежами, дальше которых немцы продвинуться не смогли; рубежами, ставшими исходными для сокрушительного контр-удара.

В резерве Черноморской группы основная масса 408 дивизии вышла 24—26 октября. Ее руководители с оставшимися в окружении подразделениями по 4 ноября связи не имели. В последних боях дивизия понесла еще большие потери в живой силе, боевой технике и нуждалась в длительном отдыхе для пополнения, довооружения, приведения себя в боеготовность. Но, на фоне трудного положения на переднем крае войск Туапсинского направления, подобная возможность ей не представлялась. 28 октября вызванные в Черноморскую группу для доклада полковника Кицук и его заместитель по политчасти Амирджанов, не имея под руками данных, раскрыть сложность обстановки, в которой очутилась дивизия, не сумели. В 1942 г. был подписан приказ по войскам Черноморской группы за № 0060, которым на базе 408 дивизии начала формироваться стрелковая бригада, а дивизия выводилась в тыл на формирование\*. Но в ту пору, не имея достаточных людских ресурсов для одновременного восполнения боевых потерь трех армянских дивизий действующей армии и формирование новой бригады командующий Закавказским фрон-

\*\* АМО, ф. 224, оп. 118, д. 92, л. 61.

\* АМО, ф. 224, оп. 811, д. 92, л. 81—82.

том отдал распоряжение о переформировании 408 дивизии в «408 стрелковую (потом переименованную в 7-ю) бригаду\*\*») и к пятнадцатому ноября бригада выдвигается на передний край фонагорийского направления.

Вступив в бой, рука об руку с другими соединениями Черноморской группы бригада воевала и отличилась в оборонительных и наступательных сражениях у предгорьев Главного Кавказского хребта, 3 мая 1943 года она вошла в состав 23 стрелковой дивизии, вместе с ней участвовала в битвах под Курском и Воронежом, в освобождении Украины, Польши и закончила войну на Эльбе.

В заключении на основе документального анализа всего боевого пути 408 дивизии диссертант подчеркивает, что несмотря на некоторые просчеты, ошибки в действиях командования, весь пройденный ею путь овеян героизмом, отвагой.

В начале войны дивизия защищала государственную границу на юге страны от посягательства турецкой военщины. Когда же гитлеровские орды подошли к предгорьям Кавказа, она отправилась оборонять города и села Кавказского побережья Черного моря, локоть о локоть с другими соединениями Советской Армии билась на Новороссийском, Туапсинском направлениях. На многочисленных примерах автор показывает роль партийных, комсомольских организаций, подвиги коммунистов и комсомольцев, методы проводившиеся в дивизии политической и партийной работы на поле боя. Автор показывает боевую дружбу между воинами видов и родов войск, единство и сплоченность многочисленного советского народа, подчеркивает моральную и материальную поддержку дивизии как со стороны прифронтового гражданского населения, так и со стороны трудящихся Армении и Грузии.

408 стрелковая дивизия, как и многие другие соединения, сражаясь на первом этапе Великой Отечественной войны, просуществовала недолго, но своими боевыми делами она в тяжкую пору битвы за Кавказ, верная воинской присяге, ценой крови и жизни внесла свою лепту в общую победу над фашистской Германией.

\*\* АМО, д. 408, сд, оп. 4671, д. 12, л. 2.



**По теме диссертации автором опубликованы:**

1. Героическая жизнь. Журнал «Советакан Айастан», № 5, 1964 г.
2. Горящий лес. Журнал «Ленниан угиов», № 1, 1965 г.
3. Варпет среди воинов. Журнал «Литературная Армения», № 7, 1965 г.
4. Боевой путь 408 стрелковой дивизии. Журнал Академии наук Армянской ССР «Известия» № 7, 1965 г.
5. Пылающий лес. Книга о героике воинов 408 сд., на 12 печ. листах. Изд-во «Айастан», 1965 г.